

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Науч. кат. Со. 338
с. 1911. Р-18

3752 III

РАЙОНЫ

ИВАНОВСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ ОБЛАСТИ

27526-9

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА



ИВАНОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

МОСКВА — ИВАНОВО

1933

Ковровский район

Ковровский район относится к числу наиболее промышленных районов области.

Наличие сырья (известняк, лес, лен) и водный путь по р. Клязьме, которая судоходна до г. Коврова, положили начало торгово-промысловой деятельности населения. По р. Клязьме в течение XVII и XVIII столетий совершался подвоз хлеба, рыбы, соли и других продуктов, из приволжских городов для всей почти Владимирской губернии, причем центральным складом и распределительным пунктом этих товаров являлся Ковров. В свою очередь через Ковровскую пристань вывозились в большом количестве лесные материалы и всевозможные кустарные и фабрично-заводские изделия. Уже в то время в Коврове получило значительное развитие известковое производство. Во второй половине XVIII столетия Ковров снабжал известью всю Владимирскую губернию и, кроме того, в больших количествах отправлял ее по Клязьме, Оке и Волге в разные районы страны.

Во второй половине XIX столетия Ковров связывается сетью железных дорог с крупнейшими торгово-промышленными центрами: в 1862 г. с Москвой и Горьким, в 1868 г. с Шуей, Ивановом и Кинешмой и в 1880 г. с Муромом. В связи с развитием железнодорожной сети на территории, составляющей современный Ковровский район, были построены железнодорожные мастерские, чугунолитейный завод и 11 хлопчатобумажных фабрик. Фабрика им. Абельмана возникла в 1884 г., им. Карла Либкнехта в 1888 г., им. Свердлова в 1892 г., им. Володарского в 1897 г. и т. д.

В настоящее время ведущей отраслью промышленности в районе является машиностроение, представленное экскаваторным и топочным заводами, но вместе с тем значительное развитие имеет здесь и хлопчатобумажная промышленность.

По размерам капитальных затрат, произведенных в первом пятилетии, предприятия по обработке металла могут быть отнесены к новостройкам.

Реконструкция экскаваторного завода ставит целью перестроить бывшие железнодорожные мастерские в завод нового экскаваторостроения и ремонта экскаваторов с про-

изводственной мощностью до 200 экскаваторов в год. Реконструкция завода еще не закончена. В 1931-32 гг. сданы в эксплуатацию сталелитейный, механический и сборочный цехи; капитальные затраты составили за эти годы 6 млн. руб. Основные фонды завода на 1 января 1933 г. оценивались в 9704 тыс. рублей. В результате реконструктивных работ мощность завода к 1 января 1933 г. доведена до 75 новых экскаваторов в год. Валовая продукция завода за 1932 г. составила 6,2 млн. рублей.

Начало работ по строительству топочного завода относится ко второй половине 1931 г. До этого времени в Коврове был небольшой чугунолитейный и механический завод, который выполнял разные заказы на чугунные изделия. На базе этого завода по существу строится новый завод по производству механических цепных и ручных топок. В 1931-32 гг. завод получил 4 млн. руб. капитальных вложений и освоил 4 системы топок.

Завод им. Киркижа в числе прочих видов продукции выпускает стартеры „Бендикс“ для всей автопромышленности Союза. Экскаваторы, топки и стартеры „Бендикс“ до самого последнего времени ввозились из-за границы.

Хлопчатобумажная промышленность представлена в районе двумя прядильно-ткацкими и шестью ткацкими фабриками. Производственное оборудование действовавших в 1932 г. фабрик состояло из 148,7 тыс. прядильных веретен и 6973 ткацких станков. Продукция хлопчатобумажных фабрик района в 1932 г. составила 7678 т пряжи и 80 млн. м суровья. Фабрики специализированы на выпуске миткалевых и плательных тканей. Валовая продукция хлопчатобумажной промышленности района за 1932 г. оценивается в 32 259 тыс. руб. Ее основные фонды с 1 октября 1928 г. в порядке реконструкции к 1 января 1933 г. увеличились с 19 659 тыс. руб. до 21 654 тыс. руб.

В 10 км к югу от Коврова находятся мелеховские и федотовские известковые заводы. Эта промышленность располагает мощной сырьевой базой в виде богатых залежей известняка. За последние 3 года малопроизводительные и неэкономичные по потреблению топлива напольные известковые печи заменены печами Гофмана. Таких печей

имеется 4 с годовой производительностью 71 тыс. т извести. К известковым заводам проложена ширококолейная ветка на 8,6 км. ~~Основные производственные фонды заводов~~ на 1 января 1933 г. составляли 1430 тыс. руб. против 64 тыс. руб. на 1 октября 1928 г. Общая же сумма капитальных затрат выразилась в первом пятилетии в 2,3 млн. руб. Валовая продукция заводов в 1932 г. оценивается в 1411 тыс. руб., в то время как в 1927-28 г. известковые заводы, работавшие тогда напольными печами, дали продукции всего лишь на 232 тыс. руб. Выработка известковых заводов в натуральном выражении в 1932 г. составила 28,9 тыс. тонн извести и 41,5 тыс. куб. м бутового камня. Имеющиеся на юге района два стекольного завода вырабатывают аптекарскую посуду и бутылки.

Общее потребление электроэнергии в районе за 1931 г. составляло 19,8 млн. квт-ч. Питание промышленности района электроэнергией на 70% производилось от местных фабрично-заводских электростанций, общая мощность которых на конец 1931 г. была около 4700 квт. В 1932 г. в Коврове построена подстанция мощностью 15 тыс. квт, которая соединена линиями высокого напряжения (110 киловольт) с Ивановской и Горьковской районными электростанциями. Таким образом район получил твердую базу для дальнейшей электрификации своего хозяйства.

В топливном балансе района главную роль сейчас играет древесное топливо. Общее потребление топлива по району составляет около 154 тыс. т условного, из них 24,8% дальнепривозное топливо (нефть, каменный уголь), 8,4% торф и 66,8% древесное топливо. Расход дров в 1931 г. по одной только государственной промышленности составил 193 тыс. куб. м, причем 50 тыс. куб. м из этого количества были привезены из других, соседних с Ковровским, районов. Это лишний раз подчеркивает необходимость скорейшего перехода на более интенсивное использование торфяных залежей района и электрификацию промышленности от районных станций.

Развиты в районе и кустарные промыслы. Из основных гнезд кустарной промышленности необходимо отметить: хлопчатобумажное ткачество в северо-западной части района в дд. Кузнечиха и Вахромеево, портновское в северной части района в с. Антилохово и д. Ильино, а также в Коврове, производство экипажей в северо-восточной части в д. Бреховская, добычу бута к югу от Коврова, строчевой промысел в восточной и гончарный в юго-восточной части района. В местах гнездования кустари кооперированы. В 1932 г. в районе работало 18 кустарно-промысловых артелей.

Все предприятия машиностроительной промышленности района, самая крупная хлопчатобумажная фабрика им. Абельмана и предприятия, обслуживающие городские нужды: электростанция, водопровод, типография, находятся в районном центре. Население г. Коврова в связи с ростом его промышленности увеличилось за последние шесть лет на 81,5% и на 1 января 1933 г. составляет 48,3 тыс. чел.; из них занято в крупной промышленности 18 928 чел., или 39,2%. В 1931 г. в Коврове было открыто отделение Московского института нового железнодорожного строительства им. Андреева. В четырех техникумах: экскаваторном, механическом, медицинском и педагогическом учится 798 чел., на энергетическом рабфаке 408 чел. Здесь же 4 школы ФЗУ: экскаваторная, инструментальная, металлообрабатывающая и хлопчатобумажная с общим числом учащихся в 1731 чел. Культурные учреждения города состоят из 6 клубов, 5 стационарных кино на 2556 мест и драматического театра на 800 мест. Жилищный фонд Коврова на 1 января 1933 г. составляет 179,2 тыс. кв. м, или 3,7 кв. м на жителя.

Ковров, как и многие другие промышленные города области, является ярким показателем роста городов, их основного костяка — рабочего класса и огромного роста учебных и культурных учреждений.

Заметные сдвиги за последние два года произошли и в области социалистической реконструкции сельского хозяйства района. В 1930 г. в районе был только один совхоз, а к концу 1932 г. имеются два совхоза молочно-животноводческих: „Великовский“ Молокотреста, „Гигант“ Племятреста и один кролиководческий „Титан“ Союзпушнины, два кооперативных хозяйства, принадлежащих рабочим кооперативам. Посевная площадь совхозов увеличилась за это время с 760 га до 4 тыс. га.

Но в области перестройки индивидуального сельского хозяйства на социалистических началах район отстает еще от большинства других районов области. При 57,9% коллективизации в среднем по области на 1 января 1933 г. в колхозах района на этот срок находилось всего лишь 44,8% его бедняцко-средняцких хозяйств. К весенней посевной кампании 1933 г. район достиг 57,4% коллективизации.

В связи с медленным ростом коллективизации сельского хозяйства в районе за последние два года наблюдается сокращение посевных площадей с 51,8 тыс. га в 1930 г. до 47,2 тыс. га в 1932 г. Значительно отстает район и в применении агротехнических мероприятий. Сортовые посевы озимых культур

составляют лишь 0,8% всего их посева при среднем по области показателе в 9,9%, сортовые посева овса 5,8% против 19,3% рядовой сев охватывает лишь 16,3% посева зерновых против 23,3% по области. Недостаточное внимание к внедрению агротехники своим непосредственным результатом имеет пониженные качественные показатели для сельского хозяйства района. Урожайность почти по всем культурам ниже, чем в среднем по области: ржи озимой на 37%, овса на 13%, льняного семени на 6%, льняного волокна на 10% и картофеля на 11%.

Одновременно с социалистической перестройкой сельского хозяйства район вступил два года назад на путь специализации полеводства в картофельно-овощном направлении. Структура посевных площадей за это время изменилась следующим образом (в процентах):

Годы	Весь посев	Зерновые	Лен	Картофель	Овощи	Кормовые
1930	100,0	72,0	3,3	8,3	0,7	15,6
1932	100,0	66,3	2,5	12,1	1,9	17,2
1932 в % к 1930	91,1	83,9	68,3	132,5	260,0	100,0

Рост посевов картофеля и овощей происходит за счет значительного сокращения посевов зерновых, что не может способствовать благоприятному разрешению вопроса об удовлетворении продовольственных нужд местного населения. Посевы овощей концентрируются по преимуществу в шести сельсоветах пригородной зоны в связи с развитием здесь пригородных хозяйств. Здесь же имеют наибольшее распространение и посева картофеля, занимающие 15,8% посевной площади. Вообще же удельный вес картофеля в посевных площадях для всей центральной и южной части района имеет незначительные колебания и лишь в шести сельсоветах северной части района, между реками Увоть, Шижегда и Клязьма, посева картофеля имеют меньший удельный вес (8,5%) вследствие более значительного развития здесь посевов кормовых культур.

Административное устройство (на 1 октября 1932 г.). Районный центр г. Ковров при ст. Моск.-Кур. и Горьк. ж. д.; пристань на р. Клязьме. Городской совет. Поселковый совет в раб. пос. Камешково. Сельских советов 43.

Территория (на 1 октября 1932 г. в тыс. га). Всего 257,8, в т. ч.: усадьба 7,5 (2,9%), пашня 68,0 (26,4%), сенокос 18,0 (7,0%), выгон 11,2 (4,3%), кустарник 5,9 (2,3%), лес 136,0 (52,7%).

Население (на 1 января 1933 г. в тыс. чел.). Всего 129,0. Городского 55,4 (42,9%); г. Ковров 48,3, раб. пос. Камешково 5,6, фаб.-заводский пос. Красный Октябрь 0,8; фабрично-заводский пос. Красный Маяк 0,7. Сельско-

Общее поголовье крупного рогатого скота района в течение двух последних лет увеличилось с 24,3 тыс. голов до 25,6 тыс. голов при росте коров с 16,0 тыс. голов до 16,7 тыс. голов.

Поголовье крупного рогатого скота в совхозах доведено к весне 1932 г. до 964 голов, в т. ч. коров 657 голов. Количество крупного рогатого скота в колхозах и МТФ на весну 1932 г. составляет 5,9% общего поголовья района, в т. ч. коров 4,2%, в то время как в среднем по области соответствующие показатели 19,0% и 12,2%. Обеспеченность молочным скотом сельского населения находится на среднеобластном уровне—22 головы на 100 жителей. Молочное животноводство более развито в приклязьменских сельсоветах и сельсоветах, расположенных между реками Увоть и Шижегда. Средний удой коровы 12,3 ц. Первой и основной задачей в области животноводства района является обеспечение роста его вообще и в особенности в колхозном секторе, с одновременным повышением его продуктивности.

Основные линии дальнейшего хозяйственного развития района в значительной степени уже определились в процессе развития хозяйства за первое пятилетие. Промышленное развитие района в основном должно пойти по линии дальнейшей реконструкции и расширения существующих машиностроительных заводов и заводов по производству строительных материалов с одновременной перестройкой энергетического хозяйства путем электрификации района от районных электростанций и максимального использования его торфяных ресурсов. Одновременно должна продолжаться реконструкция хлопчатобумажных фабрик и окончательно закрепиться их специализация.

Перед сельским хозяйством района стоит задача количественного и качественного его роста. Укрепление картофельного и овощного хозяйства, развитие кормовой базы и на ее основе развитие молочного животноводства и откормочного свиноводства должны быть обеспечены путем организационно-хозяйственного укрепления социалистического сектора сельского хозяйства района.

го 73,6. Сельских населенных пунктов 387. Плотность всего населения на 1 кв. км. 50 чел., сельского 29.

Полезные ископаемые: известняки и доломиты у с. Кляземский городок, Коврова дд. Шашово, Андреевское, Говядиха, Чернево, Мелехово, Федотово, Ярки и др.; глины кирпичные, гончарные, огнеупорные; минеральные источники у с. Усолье.

Торфяные болота (на 1 июля 1932 г.). Число болот 23, общая площадь $\frac{4591}{3591}$ га, запас торфа 81 739 тыс. куб. м, на 1 га территории 317 куб. м. Из них, обследован-

ных 12, их площадь $\frac{3924}{3284}$ га, запас торфа 64 398 тыс. куб. м.

Болота (свыше 200 га): 1. Большое Урсово (верховое), часть площади $\frac{2682}{2302}$ га, запас 51 791 тыс. куб. м.;

остальная часть болота площадью $\frac{1441}{1151}$ расположена во Владимирском районе; разрабатывается, добыто торфа в 1932 г. по всему болоту 113 116 т. 2. Макарихинско-Морозовское (переходное), площадь $\frac{—}{693}$ га, запас 7623 тыс. куб. м.

Фабрично-заводская промышленность. Всего занято рабочих и служащих (на 1 января 1933 г.) 26 998 (20,9% ко всему населению): в металлообрабатывающей промышленности занято 15 182 (56,2%), в хлопчатобумажной 10 082 (37,3%). Г. Ковров 18 928 (39,2% населения города). Раб. пос. Камешково 3289 (58,7% населения поселка).

Фабрики и заводы (по отчетным данным за 1932 г.). Топочный завод им. Малеева и Кангина: основные фонды (на конец года) 858 тыс. руб., рабочих 449, валовая продукция (в ценах 1926-27 г.) 1677 тыс. руб., выработано механических топков 8 шт., цепных решеток Макарьева 4 шт., регистров 203 шт., фронтов круглых и квадратных 164 шт., прессов торфяных 14 шт., чугунолитья 331 т. Эскаваторный завод: основные фонды 9704 тыс. руб., рабочих 1985, валовая продукция 6187 тыс. руб., выработано экскаваторов 6 шт., труб чугунных 2263 т, фасонных частей к ним 225 т, запасных частей 140 т; отремонтировано экскаваторов 21 шт. Хлопчатобумажные фабрики: прядильно-ткацкая им. Свердлова (раб. пос. Камешково): основные фонды 8623 тыс. руб., прядильных веретен 87,0 тыс., ткацких станков 968, рабочих 2719, валовая продукция 10 431 тыс. руб., выработано пряжи 3743 т, суровья 12,5 млн. м; прядильно-ткацкая им. Абельман: основные фонды 7122 тыс. руб., прядильных веретен 61,7 тыс., ткацких станков 1875, рабочих 2380, валовая продукция 8075 тыс. руб., выработано пряжи 3935 т, суровья 17,6 млн. м; ткацкая "Беднога" (д. Ступино): основные фонды 542 тыс. руб., ткацких станков 414, рабочих 290, валовая продукция 209 тыс. руб., выработано суровья 760 тыс. м; ткацкая "Достижение" (д. Гостюхино): основные фонды 520 тыс. руб., ткацких станков 304, рабочих 175, валовая продукция 118 тыс. руб., выработано суровья 454 тыс. м; ткацкая им. Карла Либкнехта (д. Сергеиха): основные фонды 1997 тыс. руб., ткацких станков 1215, рабочих 831, валовая продукция 3835 тыс. руб., выработано суровья 11,8 млн. м; ткацкая им. Володарского (д. Вахромеево): основные фонды 1628 тыс. руб., ткацких станков 1090, рабочих 761, валовая продукция 4824 тыс. руб., выработано суровья 16,5 млн. м; ткацкая им. Карла Маркса (д. Брызгалово): основные фонды 757 тыс. руб., ткацких станков 691, рабочих 522, валовая продукция 2354 тыс. руб., выработано суровья 7,8 млн. м; ткацкая им. Красина (с. Тынцы): основные фонды 465 тыс. руб., ткацких станков 416, рабочих 313, валовая продукция 2413 тыс. руб., выработано суровья 12,7 млн. м. Стекольный завод "Красный Октябрь" (ф.-з. пос. Красный Октябрь): основные фонды 224 тыс. руб., рабочих 344, валовая продукция 732 тыс. руб., выработано аптекарской посуды и протары 1291 т. Стекольный завод "Красный маяк" (ф.-з. пос. Красный маяк): основные фонды 171 тыс. руб., рабочих 230, валовая продукция 495 тыс. руб., выработано бутылки 848 т и хозяйственной посуды 676 т. Кирпичный завод (близ г. Коврова): основные фонды 63 тыс. руб., рабочих 56, валовая продукция 129 тыс. руб., выработано красного кирпича 1290 тыс. шт. Бутовые разработки и известковые заводы (Федотово и Мелехово): основные фонды 1430 тыс. руб., рабочих 460, валовая продукция 1411 тыс. руб., выработано бутового камня 41 524 куб. м и известки 28 923 т. Бойня: основные фонды 247 тыс. руб.,

рабочих 24, валовая продукция 408 тыс. руб. Электростанция: основные фонды 99 тыс. руб., мощность 116 квт, рабочих 21, валовая продукция 42 тыс. руб., выработано электроэнергии 64 тыс. квт-ч. Водопровод (за 1931 г.): основные фонды 208 тыс. руб., рабочих 19, валовая продукция 67 тыс. руб. Типография: основные фонды 47 тыс. руб., рабочих 27, валовая продукция 102 тыс. руб.

Всего по госпромышленности: основные фонды 34 705 тыс. руб., рабочих 11 606, валовая продукция 43 509 тыс. руб., в т. ч. по металлообрабатывающей: основные фонды 10 562 тыс. руб., рабочих 2434, валовая продукция 7864 тыс. руб., по хлопчатобумажной: основные фонды 21 654 тыс. руб., рабочих 7991, валовая продукция 32 259 тыс. руб. Кроме того, электростанция (с. Ряхово), мощность 30 квт.

Кустарно-промысловая кооперация (на 1 января 1933 г.). Число артелей 18. Число членов в них 1940 (1,5% ко всему населению), в т. ч. по промыслам: швейный 375 (19,3%), бумаготкацкий 624 (32,2%), строочной 205 (10,6%), стройматериалов 173 (8,9%), металлообрабатывающий 173 (8,9%).

Артели: швейные: в г. Коврове 202 члена, в с. Ильино 119 и в д. Антилохово 54, строочная в д. Красная грива 205, бумаготкацкие (механическое ткачество) в д. Кузничиха 370 и в д. Вахромеево 254, добыча бутового камня 106, сапоговаляльная в д. Обьедово 124, металлообрабатывающая "Молот" 58, по обостроению "Смычка" в д. Бреховская 104, сапогопочиночная 152.

Валовая продукция за 1932 г. в тыс. руб.: 3392, в т. ч. швейный 638, строочной 61, бумаготкацкий 914, строительных материалов 236, сапоговаляльный 211 и металлообрабатывающий 433. Занято в 1932 г. в производстве 1293 человек, из них в общих мастерских 1153.

Промышленность низового подчинения (за первое полугодие 1932 г.). Всего: заведений 46, рабочих 450, валовая продукция 928 тыс. руб., в т. ч. колхозная: заведений 26, рабочих 75, валовая продукция 37 тыс. руб.

Сельское хозяйство. Число колхозов (на 1 января 1933 г.) 213, в них хозяйств 5649 (44,8%). Весь тракторный парк (на 1 января 1933 г.) 52, мощность 550 л. с.

Общая посевная площадь (1932 г.) 47,2 тыс. га, в т. ч. в совхозах и коопхозах 4,0 (8,5%), в колхозах 14,9 (31,6%). Посев площади пашни 69,4% и на 100 чел. сельского населения 63 га. Посевы (в тыс. га): зерновых 31,3 (66,3%), картофеля 5,7 (12,1%), кормовых 8,1 (17,2%), овощей 0,9 (1,9%), льна 1,2 (2,5%).

Общее количество скота (на весну 1932 г.): лошадей 8037, в т. ч. рабочих 7498, крупного рогатого 25 589, в т. ч. коров 16 723, овец 22 529, свиней 2257. Рабочих лошадей на 100 га пашни 11. Скота на 100 чел. сельского населения: коров 22, овец 30, свиней 3. Скот в совхозах и коопхозах: лошадей 302 (3,8%), крупного рогатого 964 (3,8%), в т. ч. коров 657 (3,9%), свиней 255 (11,3%). Скот в колхозах: лошадей 2004 (24,9%), крупного рогатого 1490 (5,8%), в т. ч. коров 682 (4,0%), из них в МТФ 359 (2,1%), овец 332 (1,5%), свиней 211 (9,3%), из них в СТФ 165 (7,3%).

Совхозы: 1. Молочно-животноводческий "Великовский" Мококотреста: посевов 480 га; лошадей 36; крупного рогатого скота 253, в т. ч. коров 150. 2. Молочно-животноводческий "Гигант" Плементреста: посевов 829 га; лошадей 61; крупного рогатого скота 269; в т. ч. коров 207. 3. Кролиководческий "Титан" Союзпшннины: посевов 656 га, лошадей 27, крупного рогатого скота 208, в т. ч. коров 152.

Коопхозы: 1. Молочный: посевов 670 га; лошадей 30, крупного рогатого скота 206, в т. ч. коров 148. 2. Огородный: посевов 226 га, в т. ч. овощей 152 га и картофеля 74 га; парниковых рам 2000; садов и ягодников 7,3 га; лошадей 28. 3. Огородный: посевов 71 га, в т. ч. овощей 63 га, картофеля 8 га; парниковых рам 1100; лошадей 10. 4. Огородный: посевов 50 га, в т. ч. овощей

40 га, картофеля 10 га; лошадей 3. 5. Огородный: посевов 319 га, в т. ч. овощей 135 га, картофеля 184 га; парниковых рам 1620; садов и ягодников 5 га; лошадей 32. 6. Огородный: посевов 58 га, в т. ч. овощей 42 га, картофеля 16 га, лошадей 10. 7. Свиноводческий: посевов 124 га; лошадей 20, свиней 255, в г. ч. маток 96.

Колхозные товарные фермы (на 1 января 1933 г.): молочных 28, в них голов 642, в т. ч. коров 333; свиноводческих 7, в них голов 114, в т. ч. маток 41; овцеводческих 1, в ней голов 50.

В районе 2 маслодельных завода, с общей продукцией способностью 15 ц молока в сутки.

Средняя урожайность за 1931 г. (в центнерах с 1 га): озимая рожь 7,7, озимая пшеница 7,9, яровая пшеница 7,1, овес 9,1, гречиха 3,3, картофель 80, лен-волокно 2,7, лен-семя 3,2. Валовой сбор за 1931 г. (в тыс. центнеров): зерновых 286, картофеля 394, льна-волокна 5,3, льна-семени 6,3.

Средний удой коровы за 1931 г. 12,3 ц; валовая продукция молока 197 тыс. ц.

Валовая продукция сельского хозяйства за 1931 г. (в ценах 1926-27 г.) 11 541 тыс. руб.; на одного сельского жителя 154 руб.; на 1 га сельскохозяйственной территории 110 руб.

Лесное хозяйство. Гослесфонд (на 1 января 1932 г. в границах лесхоза, без лесной дачи Дюков Бор). Лесная площадь 54,7 тыс. га, покрытая лесом 44,2 тыс. га, в т. ч. хвойным 31,2 (70,6%) и лиственным 13,0 (29,4%). Запас древесины 2555,2 тыс. куб. м, в т. ч. деловой 1548,6 (60,6%) и дровяной 1006,6 (39,4%). Заготовка древесины за 1931 г.: деловой 184,2 тыс. плотн. куб. м и дровяной 218,4 тыс. скл. куб. м. Вывозка: деловой 158,5 тыс. плотн. куб. м и дровяной 183,1 тыс. скл. куб. м.

Леса местного значения (на 1 января 1932 г.). Лесная площадь 53,7 тыс. га, покрытая лесом 42,3 тыс. га, в т. ч. хвойным 20,9 (49,4%) и лиственным 21,4 (50,6%). Запас древесины 2311,9 тыс. куб. м, в т. ч. деловой 1280,6 (55,4%) и дровяной 1031,3 (44,6%).

Транспорт. Железные дороги: Москва—Горький со станциями: Пристани, Дербенево (платф.), Новки, пост 248 км, Ковров, Гостюхино; Новки—Шуя—Иваново с разъездом «Большаково»; Ковров—Муром со станцией Эсино и разъездом 11 км и с веткой от 11 км (от Коврова) к Мелеховским бутovým разработкам и известковым печам. Депо: 1. При ст. Ковров; рабочих 183, валовая продукция 652 тыс. руб. 2. При ст. Новки: рабочих 38, валовая продукция 159 тыс. руб.

Судоходная и сплавная река Клязьма (протяжение в пределах района 47 км.), с пристанями: Ковров, Кляземский городок.

Важнейшие безрельсовые дороги: Московско-Горьковское шоссе (протяжение в пределах района 35 км), Ковров—Шуя, Ковров—Лежнево, Ковров—Суздаль, Ковров—Вязники, Ковров—Сенинские Дворики (на Моск.-Горьк. шоссе).

Связь (на 1 января 1933 г.). Число почтовых учреждений 35, из них с телеграфом и телефоном 2, только с телефоном 16. Телефонная связь: г. Ковров, мощность 400 точек; низовая сеть 33. Телефонизированных сельсоветов 14. Приемная радиостанция в г. Коврове, транслиционных точек 1927.

Коммунальное хозяйство (жилфонд на 1 января 1933 г., бани на 15 марта 1933 г., все прочие данные по переписи 1932 г.). Г о р ь к о в о в. Жилищный фонд 179,2 тыс. кв. м; 3,7 кв. м на жителя. Электростанция: присоединенная мощность у потребителя 116 квт, подано энергии в сеть 154 тыс. квт-ч. Водопровод: среднесуточная подача воды 912 куб. м, длина уличной сети 18,6 км, число присоединенных владений 322. Одна

коммунальная баня на 70 мест, две фабричных на 275 мест. Строится механическая прачечная на 2500 кг белья в смену.

Р а б. п о с. К а м е ш к о в о. Жилищный фонд 25,7 тыс. кв. м; 4,6 кв. м на жителя. Электросеть от фабричной станции. Фабричный водопровод, среднесуточная подача воды на поселковые нужды 80 куб. м. Фабричная баня на 147 мест.

Снабжение и торговля. Потребительская кооперация (1932 г.): ЗРК 4, лавочная сеть 38, оборот 8867 тыс. руб.; горло и рабкошоп 6, лавочная сеть 14, оборот 2692 тыс. руб.; лесрабкоп 1, лавочная сеть 12, оборот 751 тыс. руб.; совхозпо 1, колхозпо 4 и сельпо 19, лавочная сеть 64, оборот 2905 тыс. руб.: итого: лавочная сеть 128, оборот 15 215 тыс. руб. Лавочная сеть прочих организаций (на 1 июля 1932 г.): кооперация других систем 23; госорганы 41, в т. ч. ГОРТ 19; прочие 1; итого 65.

Общественное питание (на 1 июня 1933 г.). Число столовых в городских поселениях 18, в сельских 17, всего 35, в т. ч. в системе потребкооперации 29. В числе столовых в г. Коврове фабрика-кухня, мощностью 15 тыс. блюд в сутки; строится вторая на 30 тыс. блюд (пуск в 1934 г.).

Массовое просвещение (на 1 июля 1932 г.). Число школ: 1 ступени 93, в т. ч. на селе 89; ФЗС 7, в т. ч. на селе 93. Число учащихся: I концентр 12 414, в т. ч. на селе 8129; II концентр ФЗС 3132, в т. ч. на селе 415; II концентр ШКМ 362 (на селе); всего учащихся 15 908, в т. ч. на селе 8906.

Подготовка кадров (на 1 января 1933 г.). Отделение Института нового железнодорожного строительства (1931 г.), учащихся 71. Техникумы: экскаваторный (1930 г.) 316, механический 209, педагогический 200, медицинский (1932 г.) 73. Рабочий факультет (энергетический) 408. Школы ФЗУ: экскаваторная 371, инструментальная 854, металлообрабатывающая 168, хлопчатобумажные: в г. Коврове 338, в раб. пос. Камешково 233 и в д. Сергеиха 147, кустарная слесарно-кузнечная и столярная (с. Горячево) 92.

Культурные учреждения. Клубы: г. Ковров 6, раб. пос. Камешково, ст. Новки, д. Сергеиха, д. Вахромеево, д. Брызгалово, с. Тынцы, пос. Красный Октябрь, пос. Красный маяк, итого 14. Стационарные кино: г. Ковров 5, мест 2556; раб. пос. Камешково 459 мест; ст. Новки 150, д. Сергеиха 256, д. Вахромеево 200, д. Брызгалово 200, с. Тынцы 120, пос. Красный Октябрь 120, пос. Красный маяк 200, Б. Урсово торфоболото 130; итого 14, мест 4401. Драматический театр на 800 мест.

Здравоохранение (на 1 января 1933 г.). Стационарная лечебная сеть. Гор. Ковров 270 коек, раб. пос. Камешково 58. Итого по городам и рабочим поселкам 328, в т. ч. заразных 42, родильных 40. Прочие пункты: в т. ч. заразных 24, с. Великово 10, с. Иваново 10, с. Пад-Вахромеево 24, дер. Сергеиха 25, итого по прочим пунктам 79, в т. ч. родильных 12. Всего по району 407. Обслуженность населения (коек на 10 000 жителей) в среднем по району 32. Прочие стационарные учреждения: дом отдыха для рабочей молодежи (с. Патокино) 60 коек, дом отдыха стражкассы (3 км. от Коврова) 1-1 летних койки, туберкулезный диспансер (Ковров) 2 койки, туберкулезный санаторий (ночной) 17 коек.

Местный бюджет (за 1932 г. в тыс. руб.). Д о х о д ы: районный бюджет 1197,9, городской 1489,5, поселковый 119,8, сельские 1074,5; итого 3881,2. Р а с х о д ы: районный 694,7, городской 1365,9, поселковый 161,4, сельские 861,9; итого 3083,9, в т. ч. на хозяйственно-производственные нужды 613,3 и социально-культурные 1761,4. Расход на одного жителя 24 руб.